

人防技防同步 宣传教育遂行

台州市全面筑牢基层消防安全“防火墙”

本报记者 陈立波 通讯员 阳旭晖

俗话说“远水救不了近火”，遇到火灾时，群众若看见火光再拨打119，待消防车赶到时，不仅错失黄金救援时间，小火还可能酿成大祸。

今年以来，台州市一方面部署民房领域消防安全大提升行动，另一方面开展“家家学消防、人人会报警、户户会逃生”消防安全大宣传、大培训、大演练，全面筑牢基层消防安全“防火墙”，最大限度保障人民群众的生命财产安全。

“硬隔离”措施到位

“通天房”安全大提升

“陶老板，你这个橡胶管老化严重，要马上更换，通道也要保持畅通……”9月19日，记者来到温岭市新河镇城北村时，网格员罗建华正在巡查环城北路235号的台秀汽车坐垫商铺，对店铺内消防设施设备老化等情况提出整改意见。

“我们已经全部安装喷淋，厨房也用实体墙分隔，这橡胶水管马上就换……”老板陶决飞立即拍胸脯保证，会定期检查消防设施。

当地民房的建筑结构大体相同，每层都有前后2间，楼梯在房间的中央，从底层到顶层全部贯通，没有任何防烟措施，属于典型的“通天房”。这种房屋一旦着火，烟气就会迅速从下往上散开，很容易造成人员伤亡。

“消防安全是生命线，否则赚再多的钱也是没用的。”陶决飞坦言，自己在好几年前就从当地的一起亡人火灾中了解到“通天房”存在的消防隐患，所以来当地开展“通天房”整治行动时，自己没有丝毫犹豫，严格按照消防安全要求，将一楼的经营场所和疏散楼梯作“硬隔离”，还安装了喷淋、消火栓等消防设备。

“消防安全容不得一丝一毫的侥幸，必须时刻绷紧这根安全弦。”城北村党支部书记朱仁勇介绍，自开展民房领域消防安全大提升行动以来，村里已经全面排查出716间内部木楼梯的“通天房”，特别是居住3人以上的，要求所有木楼

梯都予以改造、使用明火的厨房要“硬隔离”。

目前，温岭全市已经建立起224支护村队，每日落实“夜巡打更”，增设自建房充电桩3000余套，新增高空瞭望塔200余处，夯实基层消防安全基础。



网格员要求更换老化橡胶管

人防技防到位

消防安全全面提升

温岭的消防安全提升工作仅仅是一个缩影。

在台州市路桥区蓬街镇，当地不但发动网格员开展横向到底、纵向到底的“通天

房”全面排查行动，还在部分重点区域安装了智能烟感设备，通过人防和技防“两手抓”的方式，全面推进消防安全提升。

“你好，客厅里的这些纸板要及时清理，保持通道畅通。”在华东新南路的一家沿街商铺，网格员王雪萍看到前厅通道上堆放了部分纸板等物品，当场开展消防安全教育，提醒住户定期排查隐患。

记者从蓬街镇相关负责人了解到，自9月中旬起，当地专门组织成立

了消防安全提升行动专班，下设多个小组，开展民房排查、整治和宣传，对居住3人以上的出租“通天房”集中“硬隔离”、改造电气线路、安装智能烟感设备，尽可能做到“火情早知道，火势少蔓延”的目标。

负责人告诉记者，新安装的智能烟感设备直接绑定了户主手机和监控室后台，一旦探测到一定量烟气，就会自动发送报警信息，以便值班人员第一时间处置火情。

目前，路桥区聚焦5个全域覆盖、6个全量清零、3个全面建设，已改造电气线路11.2万户，安装漏保装置11.6万户，更换燃气套件5.6万户，整改防盗窗3355处。



全面推进消防宣传

提高群众消防意识

俗话说，消防工作宣传系于一半。自9月起，台州市集中开展“家家学消防、人人会报警、户户会逃生”消防安全大宣传、大培训、大演练，以“确保不发生群死群伤事件”“降低死亡人数”“降低火警总量”为三大目标，深刻吸取教训，高度警醒警觉，采取有力措施清除各类安全隐患，坚决遏制重特大事故发生。

在台州市杜桥镇大汾办事处汾东村党群服务中心附近，记者远远看到，工作人员正在路口安装一块巨大的户外显示屏。“显示屏将滚动播放‘通天式’居住房屋火灾风险和‘通天式’居住房屋消防安全防范十五条等宣传内容。”汾东村网格员李美红介绍道。

杜桥镇应急管理办公室主任王杰海告诉记者，辖区共有107个村(社区)，内部存在木楼梯的“通天房”2500多户，居住3人以上的800多户，消防安全形势非常严峻，“为提高大家的消防安全意识，我们开拓宣传渠道，力求做到走到哪里都能听到消防

安全知识。”

“只有宣传到位，真正提高群众的消防安全意识，才能真正把消防安全工作做好。”王杰海表示，镇里不但要求网格员巡查时把宣传册送上门，聚焦农村困难人员、独居老人、残疾人和外来务工人员，做好入户宣传；还利用村(社区)里的应急广播、宣

传大屏，滚动播放《“通天式”居住房屋消防安全风险提示》等消防安全知识，集中开展“家家学消防、人人会报警、户户会逃生”消防安全大宣传、大培训、大演练，做到消防安全宣传全覆盖。

记者从台州市消防安委会办公室了解到，截至9月15日，全市共排摸“通天



指导排查消防隐患